

## 五旬节

约翰福音福音 14 章 8~17, 25~27 节

普杰西牧师 2025 年 6 月 9 日

翻译：王兆丰；校对：甘晓春

你有没有问过这个问题：“神在哪里？”或许你曾从神学的角度探讨过：“神住在哪里？”但更常见的是，这个问题出现在我们生命中那些黑暗、恐惧的时刻，当我们遭遇苦难时，我们会问：“神究竟在哪里？”为什么祂如此难以寻见？为什么祂不以一种我们能够理解、能够触及的方式显现自己？

这不只是你我的疑惑，而是贯穿教会历史的一个深刻问题。神为何隐藏自己？为何祂显得如此遥远？祂拥有改变一切的能力，为什么却似乎选择不介入？

先知以赛亚曾这样说：“救主以色列的神啊，你实在是自隐的神。”（以赛亚书 45 章 15 节）这句话在我们耳中似乎有些刺耳，特别是在教会中。但请想想，我们所唱的诗歌，不也是这样表达的吗？

永生神就是灵，智慧广无边，  
深居在光明中，肉眼不能见；  
极丰富、极荣美，亘古至永远，  
至权能，永胜利，我众乐颂赞。

我们唱这首诗歌时，心中可能也会想：“神真的隐藏吗？祂不会藏起来的。”但亲爱的弟兄姐妹，神就是神。如果祂愿意向我们显现，那是轻而易举的事；在祂并无难成的事。然而，祂选择了隐藏自己。这就像我们与小孩玩捉迷藏一样，除非我们愿意让孩子看到，我们永远比他们藏得更好。

同样地，若神选择隐藏，除非祂自己显现，否则我们无法凭己力寻见祂。五旬节最荣耀的真理之一，正是神的临在。但我们的问题在于，五旬节之所以荣耀，是因为它启示了一位我们“看不见”的神。当基督升天，门徒的问题就是：我们再也看不见祂了。祂升天了，祂不再可见了。

耶稣在约翰福音第十四章曾对门徒说：

腓力对他说，求主将父显给我们看，我们就知足了。耶稣对他说，腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？人看见了我，就是看见了父。你怎么说，将父显给我们看呢？我在父里面，父在我里面，你不信吗？我对你们所说的话，不是凭着自己说的，乃是住在我里面的父作他自己的事。你们当信我，我在父里面，父在我里面。即或不信，也当因我所作的事信我。我实实在在地告诉你们，我所作的事，信我的人也要作。并且要作比这更大的事。因为我往父那里去。你们奉我的名，无论求什么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。你们若奉我的名求什么，我必成就。你们若爱我，就必遵守我的命令。我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在。就是真理的圣灵，乃世人不

能接受的。因为不见他，也不认识他。你们却认识他。因他常与你们同在，也要在你们里面。我不撇下你们为孤儿，我必到你们这里来。还有不多的时候，世人不再看见我。你们却看见我。因为我活着，你们也要活着。到那日，你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。

主耶稣说祂要离开，不再在他们中间。这对门徒而言无疑是极大的震动。神在基督里不见了，使他们恐惧、困惑。而这同样也是我们今日心中最深的挣扎之一，在我们面对人生困境之际，我们要问：“基督在哪里？”

但亲爱的弟兄姐妹，五旬节就是对这个问题的回答。我们今天仍在庆祝五旬节，我们也将再在下午一同用餐欢庆此节日。但是，既然圣灵是神对“我在哪里”这一问题的回答，为什么我们仍然常感神缺席？如果圣灵已临在我们中间，为何我们仍感觉不到神的同在？

希望今天早上，我能和大家一同探讨并回答这个问题。

神似乎远离我们，也不像是愿意被我们寻见。然而在五旬节那天，神亲自向我们确证一个不一样的事实：祂愿意被人寻见、被人认识。这段经文的背景是在设立圣餐之夜，那是主耶稣在十字架前的最后一晚。 He 知道自己即将面对极大的痛苦，却仍将心思放在门徒身上，深知他们也将经历极大的困惑与悲伤，于是给予他们极为重要的安慰和应许。

主说：“我去原是为你们预备地方去。”多马问出了我们心中

也常有的疑问：“主啊，我们不知道你往哪里去，怎么知道那条路呢？”

耶稣回答：“我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那里去。”

腓力听后回应：“主啊，将父显给我们看，我们就知足了。”几乎可以感受到耶稣那一刻的伤感和失望。他们已经跟随耶稣三年，看过祂的神迹，听过祂的教导，却仍未真正明白祂是谁。

耶稣说：“腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？人看见了我，就是看见了父。”

是的，神已经显明。每一个神迹、每一段教训、每一次施怜悯、每一句责备、每一个赦免的眼神，都显明了父的心。祂是那位将水变酒的神，是不许门徒拦阻婴孩到祂面前的神，是接纳税吏与罪人的神，是洁净大麻风病人、尊重被社会弃绝者的神。祂就是父神的彰显。主耶稣的每一言一行，都是父的荣耀、慈爱与公义的真实显现。

我们敬拜的不是两位神，而是一位三一的真神。耶稣说：“你看见了我，就是看见了父。”在福音书中，耶稣就是道成肉身的神，就是神向人启示祂自己。

那我们再问：对你我来说，耶稣在哪里？他们说：“求主将父显给我们看。”耶稣说：“你们已经看见了我。”但你和我又何时亲眼见过耶稣？我们又如何看见祂？

我们接着来思考这个问题：“请将耶稣显给我们看。”

耶稣说：“我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫祂永远与你们同在。”（约翰福音 14 章 16 节）这就是圣灵——真理的灵。

祂说：“这是真理的圣灵，乃世人不能接受的；因为不见祂，也不认识祂。你们却认识祂，因祂常与你们同在，也要在你们里面。”（约翰福音 14 章 17 节）

对许多基督徒来说，圣灵仍是一个模糊的观念，似乎我们无法理解祂是谁、祂如何作工。但这正是圣灵工作的方式。祂不彰显自己，而是指向耶稣基督，使我们看见子，就认识父。正如 C. S. 路易斯说，圣灵是“三位一体中最腼腆的一位”，祂从不将焦点引向自己，而是不断地将基督显明在我们面前。

耶稣说祂会差来“另一位”保惠师。这个“另一个”不是“不同种类的另一个”，而是“本质相同的另一个”。换句话说，圣灵是与耶稣同等、同质的辩护者、安慰者、帮助者。祂站在我们身旁，向天父为我们辩护，引导我们进入一切真理。

主耶稣说：“因祂常与你们同在，也要在你们里面。”这是一个令人惊奇的应许，圣灵不但在我们身旁，更住在我们里面。

这位圣灵，就是那在耶稣受洗时降临祂身上的灵；是那位使耶稣在地上传道、施行神迹、战胜试探的圣灵。门徒们早已在耶稣的一言一行中熟悉了这位圣灵，如今祂要亲自进入他们的生命，与他们联合。

我们所信的，不是三个神，而是一位神、三个位格。

正如亚他那修信经所说：“我们敬拜三一的神，在三一中合一：不混乱位格，不分割本体。父是独一的，子是独一的，圣灵也是独一的；但父、子、圣灵却是一位神、同荣同尊、同永恒。”

因此，耶稣的离开不是缺席，而是为了更深的临在，祂升上父的右边，为我们预备地方，也在宝座前为我们代求；同时差遣圣灵，使神亲自住在我里面。

正如祂所说：“到那日，你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。”（约翰福音 14 章 20 节）

主耶稣升天，不但带着祂的人性进入父神的荣耀，也以圣灵的能力将我们属祂的人带到天上；同时差遣圣灵来到地上，在我们里面居住，使我们成为神的殿。正如保罗所说：“岂不知你们是神的殿，神的灵住在你们里面吗？”（林前 3 章 16 节）

今天我们虽看不见耶稣，但因着圣灵，我们得以看见祂。若你有圣灵，你就能认识耶稣；你看见耶稣，就看见了父。

那么，我们如何看见圣灵？既然圣灵显明基督，基督显明父，我们又如何认识圣灵？

我们最后来看：如何认识圣灵、如何看见圣灵。

耶稣说：“我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师。”这位圣灵使徒们当夜尚未明白，但在五旬节，他们因圣灵的降临而大有能力。

他们不再疑惑、不再胆怯，而是打开圣经，大胆宣讲基督。这是因为圣灵已经临到他们，向他们显明一切真理。圣灵不是带

来混乱，而是带来光明；祂不是引导我们进入神秘之境，而是使我们明白神的话语。

我们常以为五旬节就是神迹、方言与能力的展示，但圣灵首要的工作，是宣讲真理。彼得在圣灵充满下站起来讲道，用经文讲解耶稣是谁，三千人悔改得救。圣灵的能力，就是通过神的话语，使我们得着信心，认识真理，回应福音。

圣灵不仅赐下真理，也光照人心，使我们能明白真理。正因如此，若你今天能听到、能信、能明白福音，那正是圣灵在你里面的工作。五旬节的神迹，不只是彼得的讲道，而是三千人心中的悔改，他们都被圣灵光照，看见基督是主。

是的，神是隐藏的；但祂没有永远隐藏。祂藉着道成肉身的耶稣向我们显明自己；而圣灵则藉着圣道与圣礼，将耶稣带到我们面前。

或许你很难相信，耶稣对你说：“我去是与你们有益。”换句话说，“你们听普杰西牧师的讲道，要比你们与我面对面更好。”因为透过讲道与圣礼，圣灵亲自临在，亲自作工。

神在哪里？祂在祂的话语中，祂在圣礼中。你每周来到主日敬拜，通过这些看似平凡的方式，圣灵正在向你显明基督。

腓力说：“将父显给我们看。”主耶稣说：“你吃这饼、喝这杯，就能看见我。”而你看见我，就看见父。圣灵使这饼与杯对你成为救恩的记号和凭据。

有人说，使徒行传第二章的神迹不只是说方言的神迹，更是

听见真理的神迹。每个民族、每种语言的人都听见了神的福音。这是圣灵的工作，藉着讲道与圣礼，将天上的福音传递到我们这些卑微的人心中。这是一件奇事，为什么有一天，你听见福音，心就被打开？是因为你突然变聪明了吗？不，是圣灵和神的话在你里面重生了你。

主耶稣说：“风随着意思吹，你听见风的响声，却不知道从哪里来，往哪里去；凡从圣灵生的，也是如此。”（约翰福音3章8节）

今天，因着神话语的宣讲，你听见了祂的声音；因着祂设立的圣餐，你可以看见、可以尝到祂的同在。神借着圣父、圣子、圣灵将祂的荣耀、祂的救恩带到你面前，并且救你到底。

圣灵呼召你归向福音，祂是你的保惠师；耶稣在天上呼召你，圣灵在地上藉着神的话呼召你，站在你身旁，向你宣告：“你的罪得了赦免。”

所以，把目光从你自己身上移开，信靠这信息。因为这正是子向父所说、也如今向你心里说的话。若你信这福音，是因圣灵在你心中作工，你是属神的孩子。

你有圣灵，就有子；你有子，就有父。愿荣耀归于圣父、圣子、圣灵，直到永永远远。阿们。

让我们一同祷告：

天父上帝，我们感谢你，因你没有永远隐藏自己，而是借着你的儿子向我们显明你自己，又差遣圣灵住在我们里面，使我们

认识你、信靠你。求你帮助我们，不以自己感觉为凭，而单单凭着你的话语和圣灵的印证来认识你。愿你借着讲道与圣礼，不断把你的儿子显明给我们，使我们能因认识基督而欢喜。奉主耶稣基督的名祷告，阿们。